

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
Устинович Веры Владимировны
«Взаимодействие просодии с единицами различных языковых уровней
в коммуникативной структуре французских высказываний
(на материале теле- и радиодебатов)», представленной на соискание ученой
степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.05 –
романские языки

Диссертационное исследование В.В. Устинович, посвященное коммуникативной структуре французских устных высказываний, рассматривает данное лингвистическое явление с точки зрения вовлеченности говорящего, что представляется актуальным в связи с возрастающим интересом к всестороннему изучению языковой личности.

В диссертации представлен новый подход к разработке проблемы организации коммуникативной структуры устного высказывания, заключающийся в выявлении механизма синергии и взаимообусловленности единиц языковых уровней в коммуникативных структурах нейтрального и маркированного характера с различной локализацией информативного ядра, в конкретизации просодических характеристик тонального контура в целом и ядерного тона в частности в зависимости от типа коммуникативной структуры и расположения ядерного элемента, в установлении перечня признаков тона, релевантных для передачи различных модально-эмоциональных оттенков, что составляет научную новизну работы.

Цель диссертационного исследования, состоящая в установлении особенностей взаимодействия просодических и лексико-синтаксических средств французского языка при выражении коммуникативной структуры высказывания в спонтанной устной речи, достигается за счет успешного решения ряда конкретных задач, а также благодаря обширному фактическому материалу, использованному в комплексном исследовании. Достоверность результатов диссертационного исследования подтверждается объемом языкового материала и тщательностью анализа.

Опираясь на содержание авторефера можно сделать заключение о глубоком понимании автором проблематики исследуемого явления.

Основные выводы диссертации обогащают представления современного языкознания о языковых средствах выражения коммуникативной структуры французского высказывания в разных типах речи и вносят определенный вклад в дальнейшую разработку проблемы порождения смысла речевого высказывания.

Результаты, полученные в ходе исследования, могут, на наш взгляд, найти применение как в лекциях по теоретической фонетике, прагматике, синтаксике, так и на практических занятиях по просодии французской речи, практической риторике, поскольку обеспечивают более глубокое понимание механизмов создания дополнительных смыслов в высказывании и

особенностей взаимодействия в данном процессе просодии и лексико-синтаксических средств французского языка. Они также могут служить материалом для разработки программ автоматического распознавания и синтеза речи.

В автореферате четко, ясно и исчерпывающе изложено основное содержание диссертации, которая представляет собой интересное самостоятельное исследование, выполненное по одному из актуальных направлений современной лингвистики. Содержание автореферата не оставляет сомнений в достоверности результатов, полученных в ходе добросовестно проанализированного богатого языкового материала, а также в логичности и обоснованности положений, выносимых на защиту.

Структура и содержание автореферата свидетельствуют о соответствии работы всем требованиям, предъявляемым к подобного рода научным работам, а Устинович Вера Владимировна заслуживает присуждения искомой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.05 – романские языки.

доктор филологических наук, профессор кафедры романской филологии, второго иностранного языка и лингводидактики ФГБОУ ВО «Удмуртский государственный университет», гл. редактор научного журнала «Многоязычие в образовательном пространстве», научный руководитель международной лаборатории «Многоязычие и межкультурная коммуникация»

Зеленина

Зеленина Тамара Ивановна

Адрес: Россия, 426034, г. Ижевск, ул. Университетская, д. 1, корп. 2, Институт языка и литературы; e-mail: zeleninatamara2@yandex.ru

14.05.2024

Подпись Т.И. Зелениной
заверяю



Л. А. Гушина